
ΛΙΤΑΝΕΙΑ ΑΓΙΟΥ ΑΝΔΡΕΑ 

Ο Άγιοσ Ανδρζασ, ψαράσ ςτο επάγγελμα και αδελφόσ του Αποςτόλου Πζτρου, ιταν από τθ 

Βθκςαϊδά τθσ Γαλιλαίασ και τον πατζρα του τον ζλεγαν Ιωνά. Επειδι κλικθκε από τον 

Κφριο πρϊτοσ ςτθν ομάδα των μακθτϊν, ονομάςτθκε πρωτόκλθτοσ. 

Ο Άγιοσ Ανδρζασ (μαηί με τον Άγιο Ιωάννθ τον ευαγγελιςτι) υπιρξαν ςτθν αρχι μακθτζσ 

του Ιωάννου του Προδρόμου. Κάποια μζρα μάλιςτα, που βριςκόντουςαν ςτισ όχκεσ του 

Ιορδάνθ κι ο Πρόδρομοσ τουσ ζδειξε τον Ιθςοφ και τουσ είπε «ἴδε ὁ ἀμνὸσ τοῦ Θεοῦ ὁ αἴρων 

τὴν ἁμαρτίαν τοῦ κόςμου», οι δφο απλοϊκοί εκείνοι ψαράδεσ ςυγκινικθκαν τόςο πολφ, που 

χωρίσ κανζνα διςταγμό κι επιφφλαξθ αφικαν αμζςωσ τον δάςκαλο τουσ κι ακολοφκθςαν 

τον Ιθςοφ. 

Η ιςτορία τθσ ηωισ του Αγίου Ανδρζα μζχρι τθν Σταφρωςθ, τθν Ανάςταςθ και τθν Ανάλθψθ, 

υπιρξε ςχεδόν ίδια με εκείνθ των άλλων μακθτϊν. Μετά το ςχθματιςμό τθσ πρϊτθσ 

Εκκλθςίασ, ο Άγιοσ Ανδρζασ κιρυξε ςτθ Βικυνία, Εφξεινο Πόντο (μάλιςτα ο Απόςτολοσ, είναι 

ο ιδρυτισ τθσ Εκκλθςίασ του Βυηαντίου αφοφ εκεί εγκατζςτθςε πρϊτο επίςκοπο, τον 

απόςτολο Στάχυ (βλζπε 31 Οκτωβρίου) κι αυτοφ διάδοχοσ είναι ο Οικουμενικόσ 

Πατριάρχθσ), Θράκθ, Μακεδονία και Ήπειρο. Τελικά, κατζλθξε ςτθν Αχαΐα. 

Στθν Αχαΐα, θ διδαςκαλία του καρποφόρθςε και με τισ προςευχζσ του κεράπευςε 

καυματουργικά πολλοφσ αςκενείσ. Ζτςι, θ χριςτιανικι αλικεια είχε μεγάλεσ κατακτιςεισ 

ςτο λαό τθσ Πάτρασ. Ακόμα και θ Μαξιμίλλα, ςφηυγοσ του ανκφπατου Αχαΐασ Αιγεάτου, 

αφοφ τθ κεράπευςε ο Απόςτολοσ από τθ βαρειά αρρϊςτια που είχε, πίςτεψε ςτο Χριςτό. 

Το γεγονόσ αυτό εκνεφριςε τον ανκφπατο και με τθν παρότρυνςθ ειδωλολατρϊν ιερζων 

ςυνζλαβε τον Ανδρζα και τον ςταφρωςε ςε ςχιμα Χ. Ζτςι, ο Απόςτολοσ Ανδρζασ παρζςτθςε 

τον εαυτό του ςτο Θεό «δόκιμον ἐργάτθν» (Βϋ προσ Τιμόκεον, 2: 15). Δθλαδι δοκιμαςμζνο 

και τζλειο εργάτθ του Ευαγγελίου. 

Οι χριςτιανοί τθσ Αχαΐασ κρινθςαν βακιά τον κάνατο του. Ο πόνοσ τουσ ζγινε ακόμθ πιο 

μεγάλοσ, όταν ο ανκφπατοσ Αιγεάτθσ αρνικθκε να τουσ παραδϊςει το άγιο λείψανο του, 

για να το κάψουν. Ο Θεόσ όμωσ οικονόμθςε τα πράγματα. Τθν ίδια μζρα, που πζκανε ο 

άγιοσ, ο Αιγεάτθσ τρελάκθκε κι αυτοκτόνθςε. Οι χριςτιανοί τότε με τον επίςκοπο τουσ τον 

Στρατοκλι, πρϊτο επίςκοπο των Πατρϊν, παρζλαβαν το ςεπτό λείψανο και το 'καψαν με 

μεγάλεσ τιμζσ. 

(Πθγι: Ορκόδοξοσ Συναξαριςτισ https://www.saint.gr/2785/saint.aspx) 

Το ςχολείο μασ τίμθςε με τθν παρουςία του τθν μνιμθ του Αγίου Ανδρζα, Προςτάτου και 

Πολιοφχου τθσ Πόλθσ των Πατρϊν. 

Οι πρεςβείεσ και θ ευχι του Αγίου μασ, να ςκεπάηουν τθσ Πάτρα μασ και όλο τον κόςμο! 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

Το ςχολείο ςυνόδευςαν, θ Δ/ντρια του ςχολείου κ. Ελζνθ Μπενετάτου, θ εκπαιδευτικόσ 

φυςικισ αγωγισ κ. Ευκυμία Κ. Μυλωνά και ο εκπαιδευτικόσ τθσ Ε τάξθσ, κ. Χριςτοσ 

Νικολόπουλοσ.  

 

Το φωτογραφικό υλικό παραχωρικθκε  από τον εκπαιδευτικό τθσ Δ τάξθσ κ. 

ΔθμιτρθΤςιάκο. 

 


